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《貨幣銀行學概要》 
 

一、國內某區域性商業銀行在2008年6月底的資產負債表內容如下所示： 

資產負債表 單位:10億元 

資產 負債 

準備金 220 活期存款 600 

放款  1,965 定期存款 1,700 

公債  210 央行融通 70 

固定資產 5 股東權益 30 

 假設中央銀行規定活期存款與定期存款的法定準備率分別為10%與5%。試回答下列問題： 

(一)該銀行的超額準備與自由準備部位分別為何？(12分) 

(二)在其狀況不變下，當該銀行財務部在市場出售20億元公債後，上述資產負債表將如何變

化？(7分)自由準備將如何變化？(6分) 

答： 

(一)超額準備=實際準備－法定準備＝ ( )220 600 10% 1700 5% 75− × + × =  

自由準備=超額準備－借入準備＝75 70 5− =  
(二)該商業銀行出售20億公債將使準備金增加20億元，因此新資產負債表如下： 
 

資產負債表                 單位：10億元 
資產 負債 

準備金 222 活期存款 600 
放款 1,965 定期存款 1,700 
公債 208 央行融通 70 
固定資產 5 股東權益 30 
自由準備=超額準備－借入準備＝77-70=7 

 
二、針對下列三種跨國交易(全部以美元計價)，說明其對台灣國際收支帳中的個別帳戶餘額影響，

以及如何影響台灣外匯市場的美元供需，進而說明個別交易對匯率的影響。 

(一)台灣民間捐款20餘億元台幣，救助大陸四川大地震的災民。(8分) 

(二)國際油價巨幅攀升造成中油的購油支出劇增。(8分) 

(三)美商證券將在台灣股市賺取的資本利得與股息30億元台幣匯回美國。(9分) 

答： 
(一)對大陸地區的賑災，屬於經常帳中移轉支付貸方，將使得經常帳餘額減少。 
賑災支岀會使外匯需求增加，新台幣兌美元匯率上升，台幣貶值。 

(二)中油購油支出增加，屬於經常帳中商品進口項（為經常帳貸方）將使得經常帳餘額減少。購油支出增加會
使外匯需求增加，新台幣兌美元匯率上升，台幣貶值。 

(三)資本利得與股息為經常帳中所得項之投資所得，美商將投資台灣所賺取資本利得與股息匯回美國，將計入

投資所得貸方。此舉會使外匯需求增加，新台幣兌美元匯率上升，台幣貶值。 
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附註：央行國際收支表內容 

台灣地區國際收支平衡表 
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三、國際清算銀行自1987年開始推動資本適足性以來，目前各國於2006年起陸續實施Basel II協議

內容，試回答下列問題： 

(一)試依據Basel II協議內容，說明銀行資本適足率的定義？(5分) 

(二)試說明金融當局實施銀行資本適足性要求，對金融機構營運造成的影響為何？(10分) 

(三)當銀行資本適足性低於8%時，可採取那些方式解決？(10分) 

答： 

(一) = 8 %≥
合 格 自 有 資 本 淨 額

資 本 適 足 率
風 險 性 資 產 總 額

 

合格自有資本淨額=合格資本－資本減除項目 
風險性資產總額＝信用風險加權風險性資產＋市場風險應計提之資本×12.5＋作業風險加權風險性資產。 

(二)自有資本適足率目的在於能建立金融機構經營者之經營道德，並期能作為早期糾正措施之指標，及早發現

問題金融機構，改善財務結構以及作為主管機關許可金融控股公司拓展新業務之指標，以減少政府主管機

關對金融機構之干預，增加市場運作之機能。但可能產生下對金融機構營運的影響。 
1.自有資本適足率具有與經濟景氣同步變動之特質，當景氣衰退時，金融機構只要抑制信用風險乘數高之

民間借貸，增加短、中期投資如信用風險乘數低之債券投資，不但可增加銀行經營利潤，亦無須增加資

本總額。長期而言，此一舉動將導致短期利率高於長期利率，促使金融機構再度抑制融資業務，影響銀

行信用擴張的功能，加重中小企業經營困境。 
2.另外，此次新修正協議引進「內部信用評等」手法，但是信用評等所計算出的風險模型，乃是依據各地
區貸放資產的信用風險資料所開發出的模型，而台灣並沒有收集有關企業倒閉率等相關資訊，故可能無

法因應「內部信用評等」手法。且依據新協議，如信用評等未滿「-B」的銀行，其信用風險乘數為

150%，但是未取得信用評等之銀行，其信用風險乘數為100%，此結果勢必導致可能取的低信用評等銀
行避免取得評等，使得評等制度趨於空洞化。 

3.銀行因無法經由存放款利差謀取利益時，自然轉向手續費收入業務或投資業務，加上信託業法，銀行法

74條及金融機構合併法等相關法案增修訂，以及金融控股公司法，將加速增加銀行產業轉投資非金融相

關事業的意願與比重，此舉亦影響銀行的金融仲介功能。 
4.全球金融產業風險性質趨向一致，且風險總量不變，即一國金融風險如信用風險、市場風險等的減少則

表另一國金融風險的增加，尤其一國金融危機可能引起全球性金融系統危機情況與資本於國際間快速流

動之投資風潮下，資本適足率是有效抑制問題金融機構的產生，強化各金融機構風險管理能力與投資的

自治力；還是使一國經濟雪上加霜，值得深思。 
(三) 1.減少盈餘分配。 

2.提報增加資本。 
3.減少風險性資產總額。 
4.減少申設分支機構。 
5.處分所持有被投資事業之股份。 
6.撤銷部分分支機構。 
7.加強內部風險控管。 

 

四、某國主計處估計該國的消費函數為 100 0.8= +C y、投資函數 40 2000= −I r、流動性偏好函數

40 0.2 1000= + −L y r 。假設中央政府支出維持在 30=G ，而中央銀行則將貨幣數量控制在

45=SM 。試回答下列問題： 

(一)該國的均衡所得與利率為何？（8分） 

假設該國主計處日前公布的物價指數為 100=P ，而經濟情況為 ( , ) (3%, 200)=r y 。 

試回答下列狀況： 

(二)該國商品市場將出現何種狀況？非意願性存貨將如何變化？（8分） 

(三)該國金融體系將處於何種環境？市場利率將呈現何種變化？（9分） 
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答： 
(一)商品市場均衡： 

y=C+I+G=100+0.8y+40-2000r+30  
y=850-10000r ---------------------------------IS方程式 
貨幣市場均衡： 

d sM =M :40+0.2y-1000r=45  
y=25+5000r ------------------------------------LM方程式 
均衡時IS=LM 

r =0.055∗
；

*y =300  
(二) 

在
( ) ( )r, y = 3%, 200

代入IS方程式中，在3%利率下y應為550，因此商品市場將出現超額需求，非意願性
存貨將為負值，所以會增產。 

(三) 

在
( ) ( )r, y = 3%, 200

代入LM方程式中，在y=200下r應為3.5%，因此貨幣市場將出現超額需求，所以利率

將上升。 

 
 


